
N i e d e r s c h r i f t 
 

über die 1. Sitzung des Inklusionsbeirates am 19. Juni 2018 im Café der 

Altmünstermühle, Erbsengasse 12, Hattersheim am Main  

 

Anwesend: 

 

die Mitglieder des Inklusionsbeirates: 

 

Bernd Seel, Vorsitzender 

Felicia Abicht 

Ute Bayer 

Heike Bülter 

Jürgen Dräxler 

Kurt Jarnagin 

Joachim Neumann 

Birgid Oertel 

Renate Pfautsch 

Ulla Scholz 

 

entschuldigt: 

 

Hannelore Herrmann 

Tanja Klemm 

Annette Richter-Bolderheij 

Christine Seibert 

Silvia Uhrlandt 

 
 

Magistratsmitglieder: 

 

Erster Stadtrat Karl Heinz Spengler 

Stadträtin Helena Neumann-Dreyling 

Stadtrat Wolfgang Deul 

 

von der Verwaltung: 

 

Ulrich Löffelholz, Schriftführer 
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Punkt 1 

Eröffnung und Begrüßung 

 

Der Vorsitzende Bernd Seel eröffnet um 18:30 Uhr die konstituierende Sitzung und 

begrüßt die Anwesenden. Einwendungen gegen die Einladung und die Tagesordnung 

werden nicht erhoben. Diese gelten somit als genehmigt. 

 

Herr Seel bedankt sich ausdrücklich bei den Stadträtinnen Beutel und Schmitt-

Reinhart für die engagierte Arbeit im Dialogforum Inklusion als Wegbereiter dieses 

neuen Beirates.  

 

 

Punkt 2 

Grußwort des Ersten Stadtrats 

 

Der Erste Stadtrat Karl Heinz Spengler begrüßt die Mitglieder des Inklusionsbeirates 

im Namen des Magistrats. Er dankt allen, für die Bereitschaft zur engagierten 

Mitarbeit und wünscht dem Beirat eine erfolgreiche und konstruktive Arbeit. 

 

 

Punkt 3 

Künftige Geschäftsordnung gemäß § 1 (1) der Satzung 

 

Herr Seel schlägt vor, die Geschäftsordnung der Stadtverordnetenversammlung und 

deren Ausschüsse analog auch für den Beirat anzuwenden. Der Schriftführer verteilt 

Exemplare der Geschäftsordnung an die Mitglieder des Inklusionsbeirates. Ob diese 

Geschäftsordnung auch für den Beirat Anwendung finden soll, soll in der nächsten 

Sitzung entschieden werden. 

 

 

Punkt 4 

Wahl eines/r stellvertretenden Vorsitzenden gemäß § 2 (6) der Satzung 

 

Zum/zur stellvertretenden Vorsitzenden vorgeschlagen wurden Herr Neumann und 

Frau Oertel. Es bestehen keine Einwände offen per Handaufheben abzustimmen. 

Dabei wird Frau Oertel mit 5 Stimmen, bei 4 Stimmen für Herrn Neumann und eine 

Enthaltung, zur stellvertretenden Vorsitzenden des Inklusionsbeirates gewählt. 

Auf Befragen des Vorsitzenden Bernd Seel nimmt sie die Wahl an. 

 

 

Punkt 5 

Terminplan 2018 

 

Die vom Vorsitzenden vorgeschlagenen Sitzungstermine 2018 am 4. September,  

23. Oktober und 11. Dezember, jeweils dienstags um 18:30 Uhr, werden so 

beschlossen und festgelegt. Nach Bedarf können weitere Sitzungen oder 

Besichtigungen terminiert werden. 
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Punkt 6 

Künftige Tagungsorte 

 

Tagungsort soll im Regelfall das Café der Altmünstermühle sein. Als Ausweichort 

werden die Räume der EVIM in der Dürerstraße bestimmt. Im Bedarfsfall können auch 

Sitzungen im Südringtreff oder im Katholischen Pfarrheim St. Barbara stattfinden. 

 

 

Punkt 7 

Aktivitäten des Inklusionsbeirates 

 

a) Nach kurzer Diskussion besteht Einvernehmen zunächst keine 

Beiratsmitglieder mit besonderen Aufgaben oder Themen zu betrauen. Nach 

Bedarf und Absprache können aber Arbeitsgruppen zu besonderen Projekten 

gebildet werden. 

 

b) Das Logo des Dialogforums soll für den Inklusionsbeirat insbesondere für 

Werbeflyer und Veröffentlichungen verwendet werden. 

 

c) Frau Oertel informiert über ihre umfassende Befahrung und Erhebung von 

„Schwachstellen“ im Fuß- und Radwegenetz. Herr Seel weist hierzu auf den 

„Barrierefinder“ auf www.hattersheim.de hin. 

 

d) Der Beirat wünscht eine frühzeitige Beteiligung an Projekten durch die 

Stadtverwaltung. Beispielhaft wären hier neue Baugebiete, barrierefreie 

Bushaltestellen und die Bahnunterführung in Hattersheim am Main.  

Herr Seel regt an, gemeinsam mit der Verwaltung eine entsprechende 

Projektliste oder Datenbank zu erstellen und dann im Beirat zu besprechen, 

wie sich dieser dort jeweils einbringen kann.  

Ergänzend bitten die Beiratsmitglieder um ein Organigramm der 

Stadtverwaltung. 

 

e) Aus dem Beirat wird darauf hingewiesen, dass die Bürgersteige in der 

Weingartenstraße und an anderen Stellen so zugewachsen sind, dass die 

Benutzung für Rollstuhlfahrer, Menschen mit Rollatoren oder Kinderwagen 

eingeschränkt sei. Der Beirat bittet, die Eigentümer anzuschreiben und den 

Rückschnitt durch das Ordnungsamt zu überwachen. 

 

f) Über die Hinweise und Beschlüsse aus dem Inklusionsbeirat ist vom Büro der 

Organe eine Beschlusskontrolle zu führen und dem Beirat regelmäßig 

vorzulegen. 

 

g) Herr Seel berichtet über ein Gespräch mit der Schmuckdesignerin Kirsch. 

Unterlagen hierzu werden der Niederschrift beigefügt. Dann soll in der 

nächsten Sitzung über das weitere Vorgehen beraten werden. 

 

http://www.hattersheim.de/
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h) Frau Oertel informiert über die Gründung einer ADFC-Ortsgruppe und weist 

auf den Fahrrad-Aktionstag am 18. August hin. Unterlagen hierzu werden der 

Niederschrift beigefügt. 

 

i) Der Vorsitzende informiert von einem Bauprojekt der Hofheimer 

Wohnungsbaugesellschaft in Marxheim mit einer „barrierefreien 

Modellwohnung“. Nach eingehender Diskussion wird Herr Seel gebeten, einen 

Besichtigungstermin vor Ort für den Beirat zu vereinbaren.  

Hierzu soll Herr Kazzer als Geschäftsführer der Hawobau eingeladen werden. 

 

Ergänzend wird das Thema „Bezahlbarer Wohnraum für ältere Menschen“ 

intensiv diskutiert. Herr Spengler wird gebeten, im Fachreferat II/4 der 

Verwaltung zu fragen, ob dort eine entsprechende Bedarfsliste geführt wird. 

 

j) Herr Seel berichtet über Gespräche mit den örtlichen Sportvereinen zum 

Thema „Inklusionsgerechte Sportangebote“. Nach umfassender Diskussion 

besteht Einvernehmen, dieses Thema weiter zu verfolgen. Hierzu sollen 

entsprechende Bedarfe ermittelt werden und möglichst auch modellhafte 

Angebote mit Sportvereinen konzipiert werden. 

 

 

Punkt 8 

Verschiedenes 

 

a) Zur Presse- und Öffentlichkeitsarbeit werden Herr Seel und Frau Oertel einen 

Vorschlag erarbeiten. In jedem Fall soll zu einem Pressegespräch zur 

Information über den neuen Beirat eingeladen werden. 

 

b) Herr Jarnagin regt an, eine Übersicht über inklusionsgerechte Angebote in 

Hattersheim zusammenzustellen. Herr Seel sagt zu, eine solche Liste zu 

erstellen, die dann vom Beirat weiter ergänzt werden kann. 

 

 

Herr Seel schließt um 20:10 Uhr die Sitzung. 

 

Hattersheim am Main, 21. Juni 2018 

 

 
Bernd Seel Ulrich Löffelholz 

Vorsitzender Schriftführer 


